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Zu den neuen Leistungs- und Honorarordnungen SIA

Entschädigung Gesamtleitung,
Koordination und Sekretärin

Wie wird die Gesamtleitung in den drei Leistungs- und

Honorarordnungen entschädigt bzw. berücksichtigt?
In der LHO 102 ist die Gesamtleitung in den Artikeln
3.4 und 7.13 geregelt. In der LHO 103 sind die

Leistungsanteile in Art. 7.11 getrennt aufgeführt. In der

LHO 108 muss die Gesamtleitung speziell vereinbart

werden (vgl. Art. 7.7.1 und 2).

Wie wird die Koordination der Fachbereiche entschädigt
bzw. berücksichtigt?
Die Mitarbeit bei der Koordination in den Teilphasen

Vorprojekt, Bauprojekt und Ausführungsprojekt sowie

die Teilnahme an Bau- und Koordinationssitzungen in

der Ausführung ist in den Grundleistungen gemäss

LHO 108 enthalten. Die die technische und räumliche

Koordination der Gebäudeinstallationen umfassende

Fachkoordination, als eine den Einzelfachgebieten

übergeordnete Tätigkeit, muss speziell vereinbart werden

(Art. 7.20 und 3.6 in der LHO 102, Art. 3.6 in der

LHO 108).

Wie ist die Sekretärin mit wenigen auftragsbezogenen
Stunden bei den Kostenberechnungen nach

Qualifikationskategorien zu berücksichtigen? Wann gibt es vom

SIA Kalkulationshilfen?
Die Sekretärin ist in der Ermittlung des angebotenen
Stundenansatzes oder der phasenspezifischen Stundenansätze

zu berücksichtigen. Die Ermittlung der büro-

resp. teamspezifischen Gemeinkostenfaktoren ist mit
dem vom SIA lizenzierten Vertrags-Tool der dg-infor-
matik und mit usic-calculus möglich. Das umfassende

Produkt der dg-informatik (Kalkulations- und Vertragshilfe)

kann unter www.dg-informatik.ch, usic-calculus

(Kalkulationshilfe) unter www.sia.ch (für SIA-Mitglie-
der) resp. www.usic.ch bestellt werden.

Warum wurden in der Phase 4 Abgrenzungen für zusätzliche

Leistungsprozente bei Realisierungen durch einen

GU nicht präzisiert?
Die Abgrenzung ist von Fall zu Fall unterschiedlich
und muss daher jeweils neu verhandelt werden.

Fragen zu den LHO in tec21 und auf der SIA-Homepage
Bei der Anwendung der neuen Leistungs- und Honorarordnungen

SIA 102, 103 und 108 (Ausgabe 2003) tauchen Fragen

auf. Der SIA publiziert deshalb unter dieser Rubrik in den

kommenden Ausgaben Antworten auf häufig gestellte, allgemein

interessierende Fragen. Diese Fragen und Antworten
sind auch im Internet unter www.sia.ch/lholragen abrufbar.

Die Liste der zurzeit erhältlichen LHO befindet sich auf der

Homepage des SIA unter www.sia.ch/publikalionen. Diese

können von dorl aus direkt bestellt werden.

für unser büro in Zürich suchen wir per sofort oder
nach Vereinbarung einen architekten und baulei-
ter. bedingungen: ausgewiesene cad-kenntnisse
(vektor works). ihr aufgabenbereich umfasst:
Projektentwicklung, entwurf, ausführungspla-
nung, kostenkalkulation und devisierung. ihre
schriftliche bewerbung senden sie bitte an: pensa
gmbh, via maistra 7, 7500 st. moritz.

Architekt/in
Grosses Architekturbüro am Bodensee mit internationalen

Geschäftsbeziehungen sucht motivierte, sehr gut
ausgebildete Architekten für weltweite Projekte.
Voraussetzungen: sehr gutes Diplomzeugnis, Erfahrung in
der Bearbeitung von Wettbewerben, überdurchschnittliche

Entwurfsfähigkeiten. Vollzeitstelle mit sofortigem
Eintritt. Zuschriften mit Angabe der Gehaltsvorstellungen

an: tec ARCHITECTURE Swiss AG, Konstanzerstrasse
17, CH-8274Tägerwilen.

Wir sind ein Raumplanungsbüro mit Sitz in Pfäffikon
SZ und Zweigstelle in Eschenbach SG. Zur Ergänzung
unseres Teams für Raumplanungs- und Umweltfragen
suchen wir
nach Vereinbarung eine/n

Raumplaner/in
Zu Ihrem Aufgabenbereich gehört die Projektleitung
und Sachbearbeitung von raumplanerischen Aufträgen

(Rieht- und Nutzungsplanung) im örtlichen und
überörtlichen Bereich, sowie die Projektleitung und
Sachbearbeitung von Umweltverträglichkeitsberichten,

Aufgaben der Verkehrsplanung und des
Lärmschutzes.

Wir erwarten
- Eine solide Grundausbildung und mehrjährige

Berufserfahrung auf dem Gebiet Raumplanung
- Erfahrung mit anspruchsvollen Projekten und

interdisziplinärer Zusammenarbeit (mit Fachleuten und
Behörden)

- Eigeninitiative, Teamfähigkeit, Selbstständigkeit
- Gewandtheit im mündlichen und schriftlichen

Ausdruck, Freude an der Kommunikation
- EDV-Kenntnisse (Word, Excel, Power Point, etc.)

Wir bieten
- Verantwortungsvolle und abwechslungsreiche

Tätigkeit mit Entwicklungsmöglichkeiten
- Arbeit im Team

- Zeitgemässe Anstellungsbedingungen mit
Weiterbildungsmöglichkeiten

Für Fragen setzen Sie sich bitte mit Herr Ivo Küster in

Verbindung.

Gerne erwarten wir Ihre schriftliche Bewerbung mit
den üblichen Unterlagen.

Remund + Küster, Büro für Raumplanung AG
Churerstrasse 47, 8808 Pfäffikon
Telefon 055/410 19 60
Internet: www.remund-kuster.ch
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